A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


Nel Piano Programma presentato lo scorso anno veniva proposto un organigramma aziendale che costituiva il primo passo della ristrutturazione organizzativa. 

A distanza di un anno alcune cose sono cambiate, altre sono da realizzare e maggiore è la differenziazione delle attività rivolte al territorio come di quelle a rilevanza prettamente interna.

I punti che costituiscono la parte più rilevante del cambiamento sono:

1. Potenziamento dei servizi di supporto nell’ambito dei Servizi Generali, incorporando

· Informatizzazione

· Ufficio Tecnico

· Manutenzione patrimonio immobiliare.

2. Ridefinizione dell’area anziani in:

· Area anziani residenziale: in cui vengono collocati i servizi RSA Isabella d’Este, la futura RSA Luigi Bianchi, il servizio ristorazione ed animazione

· Area anziani domiciliare in cui rientrano: il S.A.D., il Centro Diurno Integrato “Andrea Bertolini”, gli Alloggi Protetti, la consegna Pasti a Domicilio.

3. Creazione dell’Area Trasporti: la percezione che i cittadini anziani di Mantova vivono la necessità di potersi spostare con la maggiore autonomia possibile, ha spinto l’ASPeF a iniziare la ridefinizione dei servizi di trasporto. La grande richiesta e la conseguente sopravvenuta complessità dell’organizzazione induce a creare un’area trasporti, ovvero un corpo operativo dedicato espressamente a questo tipo di servizio. Nel corso del 2000, alla luce della collaborazione in corso con molte associazioni di volontariato della città, verificheremo la effettiva possibilità di creare – nell’ambito organizzativo – una vera e propria area di servizi. 

Pertanto, nel 2000, l’organigramma aziendale verrà ad avere la seguente configurazione:

Il sistema organizzativo
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