A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


Area Handicap

Progetto Domiciliare Handicap

In collaborazione con Comune di Mantova, ASL di Mantova, ANFFAS, SOL.CO Mantova, Casa del Sole, Consorzio Solidarietà Sociale di Parma

Questo corso di formazione per 12 "Operatori della domiciliarità per l'handicap" forma  persone che, in un'ottica di autoimprenditorialità, siano in grado di fornire un servizio di supporto socio assistenziale ed educativo alle persone portatrici di deficit gravi e medio gravi e alle loro famiglie, direttamente presso il loro domicilio e attraverso il coinvolgimento dell'intorno sociale delle stesse. La finalità del corso è la creazione di una impresa (cooperativa sociale o altro) che veda compresenti come compagine sociale sia i corsisti interessanti che gli enti che hanno, adversotitolo, collaborato alla realizzazione del corso stesso. Il servizio che tale impresa andrà a svolgere deve prevedere sia un finanziamento pubblico che una compartecipazione dell’utenza.

Il corso strutturato in 4 moduli formativi:

Il 1° modulo è di 170 ore e si intitola "Ricerchiamo nell'azione: il contatto con l'esperienza - una lettura critica - teorizzazione dell'esperienza".

La 1° tematica che tocca questo modulo è "La cultura della domiciliarità tra casa, quotidiano e reti territoriali: riflessione teorica ed esperienze"

La 2° tematica verte su una "Introduzione all'intervento domiciliare: aspetti riabilitativi, dinamiche familiari, aspetti sanitari, le diverse tipologie del deficit sia dal punto di vista medico che da quello relazionale"

La 3° tematica è "Progettare sul territorio una cultura dell'integrazione della persona con deficit e del sostegno alla famiglia" analisi e riflessioni fatte sulla base di alcune esperienze già avviate in altre realtà

La 4° tematica riguarda "Aspetti legislativi nazionali e regionali"

La 5 ° verte sulle "Politiche sociali del territorio di appartenenza sulla base dell'inquadramento regionale e nazionale"

Il 2° Modulo durerà 250 ore e si intitolerà "Conoscere e agire nel territorio".

Questo modulo verrà finalizzato ad un monitoraggio dei servizi esistenti e alla creazione di una guida ai servizi e alle opportunità per l'integrazione delle persone con deficit, grazie alla riflessione su esperienze già avviate in altri contesti.

Questa fase sarà di lavoro sul campo con rilevazioni, interviste, visite guidate, incontri con testimoni privilegiati e realizzazione materiale della guida.

Il 3° Modulo durerà 80 ore e si intitolerà "Progetto Impresa Sociale: approccio all'impresa sociale, acquisizione degli elementi di avvio, formazione e gestione".

Questo modulo sarà evidentemente dedicato all'acquisizione da parte dei corsisti di tutte le nozioni economiche, gestionali, ecc… finalizzate alla formazione di un'impresa sociale.

Il 4° Modulo durerà 100 ore e sarà dedicato allo Stage presso realtà attive nella provincia di Mantova che si renderanno disponibili.

C) I risultati che si attendono sono:

1. Formare 12 operatori qualificati a svolgere interventi educativi domiciliari per portatori di handicap gravi e medio gravi;

2. Promuovere la nascita di un servizio stabile al fine di garantire alle famiglie mantovane con portatori di handicap, il supporto necessario a mantenere il proprio congiunto a casa anche grazie al coinvolgimento dell'intorno sociale della famiglia stessa;

3. Favorire la nascita di una nuova impresa sociale operante con questo scopo specifico;

4. Realizzare attivamente la collaborazione tra enti pubblici, privati, fondazioni bancarie, associazioni di volontariato, coop.sociali operanti nel settore.

La durata del corso è di 600 ore divise in 4 moduli formativi.
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