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Area Handicap

Servizio Nuoto Disabili

Il servizio Nuoto Disabili ha finalità riabilitative, psicomotorie e di socializzazione in favore di persone portatrici di handicap: affette da menomazioni motorie, sensoriali e psichiche. Tale servizio viene svolto presso la piscina del Palasport di Mantova grazie ad istruttori qualificati, con comprovata esperienza del settore delle attività di nuoto rivolte a persone disabili.

Nello scorso anno il Comune di Mantova, che gestiva il servizio dal 1983, considerando le dimensioni sovracomunali e la complessità della coordinazione di tale attività ha deliberato il passaggio all’ASPeF,. 

Per tali motivi si è giunti ad una convenzione ASPeF – ASL Provinciale di Mantova per la gestione del servizio Nuoto Disabili la quale prevede l’impegno da parte dell’Azienda del Comune di Mantova di fornire adeguato personale qualificato e di curare la parte di rendicontazione economica per permettere all’ASL il pagamento dei costi del servizio.

Dopo un primo anno di gestione, in cui l’ASPeF ha consolidato la propria attività, portando avanti in modo oculato un servizio ormai a livello provinciale e puntando ad una riqualificazione per il successivo anno 2000, si tratta d’inserire il servizio nuoto disabili nel circuito delle prestazioni di riabilitazione promosso da ASPeF attraverso le proprie competenze specialistiche, con una naturale spiccata vocazione verso l’area handicap, prevedendo anche forme vere e proprie di accreditamento. 

(cfr. Riabilitazione)
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