A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


Area Marginalità

Dormitorio Pubblico – Casa di Accoglienza

Dal novembre 1998 il servizio del Dormitorio pubblico del Comune di Mantova viene gestito direttamente dalla équipe selezionata dall'A.S.P.eF. L'équipe ha lavorato in base alle linee tracciate dal progetto "Dormitorio e non solo", approvato dal CdA in data 24 aprile 1998, e inserito nel Piano Programma 1999.

L'équipe è formata da un coordinatore, che svolge sia funzioni di collegamento tra il Dormitorio, l'Azienda ed i vari enti locali che si occupano di marginalità, che ascolto e selezione della domanda di ingresso da parte degli utenti, e da quattro collaboratori che svolgono funzioni di conduzione dell'accoglienza e di relazione positiva con gli ospiti.

In questi mesi, numerose novità sono intervenute nel servizio del Dormitorio. Innanzitutto, dall'inizio del mese di gennaio lo sportello del rilascio dei permessi è passato dall'Assessorato ai Servizi Sociali direttamente in sede al Dormitorio, e l’apertura dalle ore mattutine a quelle serali, comportando, in questo modo, una miglior conoscenza degli utenti da parte del responsabile ed una maggiore efficienza del servizio.

Dal mese di aprile, si è provveduto all'acquisizione di tutti i locali adiacenti al Dormitorio, precedentemente occupati da una comunità di ghanesi. E' stato cosi possibile, fin da subito, aumentare la disponibilità di posti letto da 13 a 15, posti che arriveranno fino a 20 una volta terminata la ristrutturazione dello stabile (in corso).

In questo ambito si è creata anche una apposita sala nella quale gli ospiti possono intrattenersi, guardare la TV, consumare un pasto e socializzare.

Sono anche migliorate le condizioni igieniche, disastrose al momento dell'ingresso, grazie all'intervento quotidiano di una cooperativa esterna di pulizie e all'acquisizione dei nuovi locali, dotati di servizi igienici sufficientemente efficienti.

A seguito di numerose richieste, è stato istituito anche un servizio doccia per persone esterne, in genere ex utenti che non hanno trovato una sistemazione stabile, ai quali viene chiesto un contributo simbolico di £ 1.000.

Con la ristrutturazione dei locali, oltre a permettere l’aumento dei posti letto a 20 unità, verrà realizzata la sperimentazione di una collaborazione con il servizio 118 dell'Az. Osp. "Carlo Poma".

È prevista la creazione di una camera appositamente attrezzata, della capienza di 2 posti letto, che verrà utilizzata dagli operatori del servizio 118 per risolvere casi di emergenza che non necessitino di un ricovero ospedaliero.

Per quanto riguarda, l'équipe del Dormitorio si prevede un allargamento e la creazione di una cooperativa autonoma, legata all'A.S.P.eF., che abbia in gestione il Dormitorio, gli altri centri attualmente in fase di progettazione, ed eventuali altre attività sempre legate all'Azienda, e che comprenda anche lavoratori provenienti da esperienze di Lavori Socialmente Utili.
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