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Dall'analisi del tipo di utenza e di comportamento degli ospiti del Dormitorio Pubblico si è rilevato che esistono casi di persone con gravi problemi di tossico-dipendenza od alcoolcorrelati i quali, a causa del loro stile di vita ad alto rischio durante il giorno, possono mettere in condizioni di grave disagio i restanti ospiti della struttura nelle ore serali.

Ne è scaturita una collaborazione con il Servizio Tossicodipendenze ed il Nucleo Operativo Alcologia, di cui queste persone generalmente sono utenti, che ha portato alla creazione del progetto Drop In, denominato "Un posto dove stare...".

Si tratta di una struttura già progettata, composta di tre locali più servizi igienici e sita adiacente alla nuova sede del Ser.T., in zona Trincerone, nella quale accogliere durante le ore diurne, le suddette persone, con le quali relazionarsi, programmare il quotidiano e, come scopo principale, poter maturare scelte di cambiamento di stile di vita, di recupero dalla tossicodipendenza per uscire da una situazione di grave marginalità.


La collaborazione tra A.S.P.eF. e Ser.T. consiste nell'invio degli operatori che gestiscono il centro e facenti dello stesso staff che gestisce anche il Dormitorio, mentre, per il Ser.T., nella messa a disposizione dei locali e nella individuazione di un referente per il progetto il quale, oltre che fungere da collegamento tra Drop in e Ser.T. , dovrà favorire l'eventuale passaggio della persona verso una presa in carico all'interno del Servizio Dipendenze.

Nei prossimi mesi si verificheranno le condizioni per un finanziamento sperimentale di tale progetto.
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