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Pensionato

Analizzando il fenomeno dell'immigrazione extracomunitaria a Mantova si è potuto constatare la sempre più crescente domanda di strutture adeguate a questo tipo di fabbisogno.

Quindi è stata progettata la creazione di un pensionato sociale, ovvero di una struttura abitativa a basso costo, rivolta a persone extracomunitarie, in regola con i documenti relativi al Permesso di Soggiorno, ed in possesso di una attività lavorativa. In pratica, questa struttura garantisce un passaggio intermedio tra la situazione precaria di un Dormitorio Pubblico, ed una condizione abitativa stabile ed autonoma che, a causa dell'alto prezzo degli affitti e della poca disponibilità di alloggi soprattutto per chi è extracomunitario, costituisce il vero problema per chi si trova in questa condizione.

Il Pensionato consiste in una serie di camere da letto, servizi igienici, cucina, soggiorno, lavanderia per offrire tutti i servizi necessari ad una permanenza dignitosa e responsabilizzante, in cambio del pagamento di una retta commisurata al tempo di permanenza nella struttura di modo tale che la persona ritenga più conveniente trovarsi una sistemazione autonoma in un tempo sufficiente a trovare una soluzione adatta.

Il progetto in questione riguarda un primo lotto da realizzare in un piano dello stabile di via L. Ariosto 1, che già contiene il Dormitorio Pubblico. La continuità organizzativa tra Dormitorio e Pensionato può contribuire a ridurre le spese di gestione, mentre la continuità conoscitiva delle persone può permettere di meglio valutare le persone che meritano di poter usufruire del Pensionato.

Visti i tempi tecnici di ristrutturazione dei locali si prevede che il Pensionato possa avviare la propria attività nella seconda metà dell’anno. Pertanto nel corso del 2000 si potrà attivare una prima sperimentazione del servizio al fine di renderlo effettivo con l’anno successivo.

Area Marginalità – Progetto Pensionato


Pagina  3


