A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


Area Anziani Domiciliare

Centro Diurno Integrato “Andrea Bertolini”

Il Centro Diurno Integrato (CDI) "Andrea Bertolini" intende porsi come nuovo ed ulteriore punto di riferimento per gli utenti e le loro famiglie nel panorama dei servizi socio -assistenziali di supporto forniti dall'ASPEF.

La constatazione di esigenze sempre più complesse e differenziate da affrontare hanno portato ad offrire questa struttura; concepita nell’ottica della continuità dell’ambiente familiare, con un'adeguata assistenza e la possibilità di mantenere vivi quei rapporti relazionali che costituiscono parte integrante di qualsiasi terapia del disagio.

Il Centro Diurno Integrato "Andrea Bertolini" è situato a fianco della Casa di Riposo Isabella D'Este,in Via Galilei, a Mantova.

Il CDI è aperto tutti i giorni feriali, dal lunedì al venerdì dalle ore 8 alle ore 17; il sabato dalle ore 8 alle ore 13. In accordo con i familiari degli utenti si intende concordare in un prossimo futuro un'apertura domenicale al mese per agevolare anche l'organizzazione degli spazi di libertà dei parenti.

Sulla stessa linea ci si muoverà verificando insieme alle famiglie l'opportunità di apertura del CDI in occasione di festività quali 25 aprile, 1 maggio, 26 dicembre, 15 agosto.

E’ prevista una riunione mensile con i parenti di coloro che usufruiscono dei servizi del CDI per affrontare direttamente le problematiche organizzative legate alla gestione del Centro.

Il CDI può ospitare fino a 15 persone.

L'accesso degli utenti al servizio viene regolato in base alle graduatorie stilate dall'UVG (Unità di Valutazione Geriatrica) e seguendo le procedure della stessa.

L'ingresso al CDI segue il medesimo iter del progetto - ingressi della Casa di Riposo, con un graduale approccio assistito alla struttura.

La permanenza degli ospiti accolti al CDI per scopi sociali sarà soggetta a verifica ogni quattro mesi per stabilire la opportunità di proseguirla se risulterà di beneficio per l'ospite e per la famiglia.

Il CDI ha un responsabile sanitario ed un responsabile sociale. Gli utenti del CDI mantengono il loro medico di base.

Il CDI si impegna a garantire la continuità delle terapie in atto e lo svolgimento delle stesse sotto adeguato controllo professionale.

La frequenza del CDI dà diritto a:

progetti di consulenza psicologica, partecipazione ad attività esterne (gite, spettacoli, pranzi ecc.); utilizzo del bagno protetto una volta alla settimana, pedicure al bisogno, parrucchiera ogni 15 giorni; attività di animazione e riabilitazione non specifica; colazione, pranzo, merenda;

prosecuzione delle terapie farmacologiche in atto con la presenza di un infermiere professionale o generico e consultazione periodica con il medico di famiglia.

La retta giornaliera per usufruire dei servizi del CDI è di £ 40000.

La retta di permanenza di mezza giornata e di £ 20000 più £ 10000 con il pasto. L'utente del CDI conserva il suo posto se assente per motivi familiari o ricoveri ospedalieri.

I giorni di assenza comportano il pagamento di una retta ridotta del 50% per ogni giornata fino ad un massimo di 15 giorni e della retta intera per periodi superiori ai 15 giorni, allo scopo di garantire il diritto di fruizione del servizio da parte dell'Ospite. Decorso un periodo di 30 giorni di calendario di mancata frequenza, l'Ospite perde automaticamente il diritto al posto che potrà riattivare previa nuova domanda di ingresso presso l'Assessorato ai Servizi Sociali.

E' possibile richiedere, a fianco della domanda per Il Centro Diurno, anche il trasporto di andata e ritorno con un costo aggiuntivo di £10000 al giorno.

GIORNATA TIPO al CDI

8.30-9

colazione in sala pranzo al l° piano e somministrazione terapica.

9-10

lettura del quotidiano nel salone al l° piano con ASA

10-11.15

attività di animazione bagno protetto parrucchiere pedicure

11.15-12

dinamica verbale o autogestione vigilata con attività a libera scelta

12-13

pranzo in sala al 10 piano e l'ASA può tenere il collegamento con 1'infermeria per la terapia farmacologica

13-15

riposo e sorveglianza con l'ASA degli ospiti che non riposano (musica film, Tv ecc.)

15-16.30

bagno protetto, pedicure, parrucchiere merenda, attività di animazione varia con l'ASA riattivazione ( FKT specifica)

dalle l6.30

preparazione per il rientro.
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