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AZIENDA SERVIZI ALLA PERSONA E ALLA FAMIGLIA


            progettogiovanimantova                  Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia

L'Aspef  e il Progetto Giovani

L'Aspef, nella sua veste di azienda territoriale strumentale dell'Ente Locale, promuove e gestisce servizi per i cittadini con l'obiettivo di curare, consolidare ed incrementare il benessere personale, relazionale e sociale della comunità locale. Nell'ambito di questo quadro di intenti ben si inserisce l'area di attività dell'azienda dedicata al mondo giovanile, laddove la produzione di benessere viene intesa come utilità sociale per i giovani e riconoscimento della titolarità dei loro diritti.    



Scopo del Progetto

Il Progetto Giovani, più volte definito come "un patto tra la città e I sui giovani", è un programma di lavoro aperto e flessibile teso al riconoscimento effettivo dei diritti del mondo giovanile realizzato tramite la predisposizione di risorse idonee a rendere tali diritti realmente fruibili. Le iniziative attraverso le quali il Progetto si sviluppa, possibili grazie al sostegno economico dell'Ente Locale ed all'impegno dei partecipanti, sono sottese dal  criterio fondamentale di progettualità condivisa, il quale impone un lavoro collettivo diretto ad elaborare proposte di politica giovanile che non si limitino a sfociare in un pacchetto di iniziative per I giovani ma che si configurino come un percorso con I giovani. Procedere in questa direzione significa, certo, offrire occasioni, fruizioni e servizi, ma soprattutto sapere ascoltare, riconoscere e fare spazio tramite l'elaborazione di strategie diverse che consentano ai giovani di prendere parola e di essere protagonisti, che aiutino ad avere forma pubblica e che chiedano responsabilità.



Livello gestionale/organizzativo

GESTIONE DEL PROGETTO GIOVANI

Sul piano gestionale, il Tavolo permanente delle politiche giovanili (cui partecipano i rappresentanti degli enti locali ed i referenti delle singole iniziative) è l'organismo, informale ed aperto, incaricato di garantire la coerenza e la qualità dei contenuti che via via vengono sviluppati oltre che di approvare l'assegnazione dei finanziamenti alle singole iniziative.

E' in fase di preparazione uno studio che sulla base della disamina delle finalità istituzionali, delle caratteristiche gestionali e delle modalità lavorative che contraddistinguono l'operato del Tavolo giunga ad individuare una nuova forma per la gestione futura del Progetto Giovani.

Il modello di gestione verso il quale si sta lavorando dovrà, da un lato, saper salvaguardare l'autonomia, la flessibilità, l'apertura ed il dinamismo quali caratteristiche intrinseche del modus operandi del Progetto e, dall'altro, garantire dal punto di vista giuridico una proporzionata ed effettiva rappresentatività tra quanti, con peso ed impegno diverso partecipano alle attività del Tavolo (Ente Pubblico, Associazioni, gruppi, ecc…).

GESTIONE CENTRO SERVIZI E PALATE

E' affidata al coordinatore del Progetto che ha compiti di segreteria, amministrazione, organizzazione, informazione, promozione e sviluppo. 

Il Centro Servizi è attualmente presso la sede dell'ASPeF ma, per poter svolgere in pieno le proprie funzioni di sportello informativo e progettuale, di luogo per riunioni e momenti di approfondimento, di sede di servizi vari connessi alla esecuzione del programma operativo del progetto, necessita, in tempi brevi, di una sede propria debitamente attrezzata. Lo sviluppo delle funzioni citate rappresenta una condizione primaria per l'ampliamento del progetto e per una sua sempre maggiore visibilità.

Dal Centro Servizi passa anche la gestione dell'uso del PalaTe.  La struttura viene utilizzata essenzialmente su tre livelli: come sede della gran parte degli spettacoli del Progetto;  come luogo di iniziative ed incontro per il mondo della scuole e dell'associazionismo sia laico che religioso; come spazio per saltuarie attività private e/o commerciali dalle quali derivano gli introiti destinati alla copertura delle spese.  Una campagna di promozione e marketing  potrà favorire l'incremento dell'utilizzo del PalaTe facendone un luogo di  attività pulsante e variegato.

Area Giovani


Pagina  1


_996649067.unknown

