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Centro di Aggregazione Giovanile di Lunetta

Il Centro di Aggregazione Giovanile è un servizio socio-educativo rivolto ai minori e alla comunità del quartiere di Lunetta – Mantova. La sua finalità è quella di perseguire la prevenzione al disagio minorile e sociale attraverso progetti educativi di promozione del benessere e di sviluppo della comunità locale. 

L’équipe educativa è composta da uno psicologo coordinatore e da cinque educatori specializzati in diverse aree di intervento. Vi sono inoltre alcuni collaboratori “esterni” tra cui volontari, obiettori di coscienza, tirocinanti, esperti per alcuni laboratori a tema.

L’équipe educativa segue programmi di formazione e aggiornamento permanente ed è coadiuvata da un supervisore psicopedagogico.

Il Progetto Educativo è creato in una logica di partnership dall’A.S.P.E.F.,  dalla Cooperativa Alce Nero, fornitrice del personale educativo, e dalle altre agenzie educative del quartiere. Il Progetto prevede l’articolazione del servizio in diverse aree di intervento: Area Bambini, Area Preadolescenti, Area Adolescenti, Area di Intervento Territoriale e di Sviluppo di Comunità. Esse pur richiedendo specifiche figure professionali, metodologie e strumenti di intervento e modalità progettuali ed organizzative, compongono un quadro integrato e complesso che comprende progetti educativi direttamente rivolti ai minori, interventi rivolti alla promozione e allo sviluppo della rete dei servizi e della comunità locale, nonché azioni di raccordo e coordinamento di gruppi di lavoro provinciali.

Descrizione delle aree di intervento:

AREA BAMBINI (fascia 5 – 10 anni)

L’intervento rivolto ai bambini è gestito da due educatrici supportate da eventuali tirocinanti, obiettori di coscienza e altre figure educative professionali attivate ad hoc in base alle esigenze.

Durante il periodo scolastico lo Spazio Bambini è attivo tutti i pomeriggi dal lunedì al venerdì, dalle ore 13,30 alle ore 18,30 , mentre nel periodo estivo tutte le mattine dalle 7,30 alle 13,00. La articolazione metodologica ed organizzativa comprende diverse attività pedagogiche di seguito riportate per tipologia.

Attività pedagogiche:

· Doposcuola-supporto scolastico in collaborazione con il gruppo volontari della parrocchia di Lunetta-Frassino;

· gestione in équipe integrate e multiprofessionali dei casi segnalati dai Servizi Sociali;

· feste (carnevale, feste di compleanno, ecc.);

· gite (in montagna, al mare, uscite sui laghi di Mantova, escursione sulla motonave, gita a Gardaland, ecc.);

· uscite bisettimanali in piscina nel periodo estivo;

· colloqui e assemblee con i genitori;

· attività ludiche guidate e libere (di gruppo, di squadra, di ruolo, con le carte, con la palla, giochi in scatola, tornei ludico-sportivi, ping-pong, biliardino, “Magic”, ecc.).

· Laboratori pedagogici: laboratori di tecniche espressive (burattini, personalizzazione degli spazi, pittura sui vetri, pista per biglie), laboratori di attività manuali (creazioni con le mollette, statue di gesso, lavorazione della creta, decorazione di magliette, pasta di sale, utilizzo di materiale povero e di riciclo), laboratorio ecologico.

· Spazio ludoteca per bambini in età prescolare e genitori.

· Gruppo Ricreativo Estivo (GREST) in collaborazione con la parrocchia di Lunetta-Frassino (questa attività prevede momenti di gioco, di laboratorio, di sostegno allo svolgimento dei compiti scolastici, tornei a squadre, realizzazione di uno spettacolo teatrale finale).

· Gestione di spazi radiofonici in collaborazione con l’emittente Radio Base di Mantova.

AREA PREADOLESCENTI (fascia 11 – 15 anni)

L’intervento rivolto ai preadolescenti è gestito da due educatori supportati da eventuali tirocinanti e da altre figure educative professionali attivate ad hoc in base alle esigenze del servizio. Durante il periodo scolastico lo Spazio Preadolescenti è attivo tre pomeriggi alla settimana, il martedì dalle ore 14,30 alle ore 18,00,  il mercoledì dalle ore 15,00 alle ore 18,30 e il venerdì dalle ore 14,30 alle ore 19,30, in relazione alle esigenze e alle preferenze dei ragazzi dei genitori. Nel periodo estivo, invece, le attività rivolte ai preadolescenti e quelle rivolte agli adolescenti vengono realizzate durante tutti i pomeriggi della settimana dal lunedì al venerdì dalle ore 15,00 alle ore 20,00, a cui si aggiungono giornate intere per le uscite e le escursioni e attività serali a tema.

Attività pedagogiche:

· attività ludiche libere e guidate (giochi di gruppo, di squadra, di ruolo, con le carte, con la palla, giochi in scatola, tornei ludico-sportivi, ping-pong, biliardino, pallavolo, calcetto indoor e outdoor, videogiochi).

· Feste: a tema, pomeridiane, serali.

· Gruppi di discussione e assemblee periodiche di confronto e programmazione delle attività.

· Corso di educazione alla relazione sessuale in collaborazione con la scuola media e il Consultorio Familiare del quartiere.

· Animazione di sabato pomeriggio in collaborazione con la parrocchia di Lunetta-Frassino.

· Progetto di integrazione con la scuola media del quartiere (attività di orientamento all’interno del gruppo-classe in orario scolastico).

· Attività di doposcuola in collaborazione con la scuola media del quartiere.

· Gite: sul lago di Garda, al parco di Gardaland, gemellaggi con altri C.A.G. della provincia, uscite presso il Centro Baratta e lo Sportello Giovani di Mantova.

AREA ADOLESCENTI (fascia 16 – 20 anni)

L’intervento rivolto agli adolescenti è gestito da due educatori, supportati da eventuali tirocinanti, volontari, e altre figure educative professionali. Lo Spazio Adolescenti è attivo, durante il periodo scolastico, nei pomeriggi di lunedì, giovedì e venerdì dalle ore 16,00 alle ore 19,30, mentre nel periodo estivo tutti i pomeriggi dal lunedì al venerdì dalle ore 15,00 alle ore 20,00. A questi si aggiungono attività serali a tema.

Attività pedagogiche:

· attività ludiche libere e guidate (giochi di gruppo, di squadra, di ruolo, con le carte, con la palla, giochi in scatola, tornei ludico-sportivi, ping-pong, biliardino, pallavolo, calcetto indoor e outdoor, videogiochi).

· Attività di counseling psico-pedagogico.

· Laboratorio di murales.

· Progetto “Job Club” (attività sperimentale finalizzata all’autoimprenditorialità giovanile).

· Gite: escursioni di gruppo sul lago di Garda, uscite presso lo Sportello Giovani di Mantova.

· Torneo estivo serale di calcio.

AREA DI INTERVENTO TERRITORIALE E DI SVILUPPO DI COMUNITA’

Questa area di intervento, prevalentemente gestita dal coordinatore del servizio che viene supportato dagli educatori in relazione alle diverse esigenze progettuali, si compone di diverse azioni rivolte alla comunità locale e alla rete dei servizi.

Progetti e attività:

· Gruppo Integrato Risorse Territoriali (GIRT): incontri quindicinali di gruppo che coinvolgono i rappresentanti di tutte le agenzie socio-educative e culturali del quartiere alfine di realizzare un tavolo di confronto e scambio sulle diverse attività e sull’analisi dei bisogni del quartiere. Da questa premessa il GIRT realizza progetti di natura socio-culturale ed educativa rivolti a diversi gruppi sociali del quartiere come le famiglie, i genitori, gli extracomunitari, ecc.

· Collegamento Territoriale dei C.A.G. della provincia di Mantova: incontri quindicinali di gruppo che coinvolgono i rappresentanti della maggior parte dei C.A.G. e Centri Ragazzi della provincia alfine di realizzare attività di confronto, scambio di esperienze, ricerca e approfondimento in materia di servizi socio-educativi formazione degli operatori del settore, in collaborazione con l’Ufficio Formazione della Provincia di Mantova e dell’Ufficio Minori della Regione Lombardia.

· Partecipazione al Gruppo Tecnico provinciale per l’attuazione della L.285/97: incontri mensili per il monitoraggio e la valutazione dei progetti finanziati dalla suddetta legge realizzati nel territorio mantovano.

· Assemblee pubbliche aperte a ragazzi, genitori, cittadini e operatori, con cadenza trimestrale per il confronto con il quartiere, la programmazione e la verifica condivisa degli interventi del C.A.G., il dibattito pubblico su temi di interesse del mondo giovanile e del quartiere.
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