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Da quando è nata, l'Azienda A.S.P.e.F. ha trovato ospitalità nei locali della Casa di Riposo "Isabella d'Este" : dal punto di vista logistico si è posta infatti la necessità di utilizzare alcuni spazi della RSA per organizzare la mole di lavoro che via via si presentava. 

L'A.S.P.e.F. ha moltiplicato in questo anno e mezzo di attività le sue iniziative : è un'azienda in continua evoluzione e crescita nel campo dei servizi e necessita ormai di una riconoscibilità all'esterno indipendente dalla RSA.

Ciò che caratterizza l'azienda è di farsi interprete delle richieste  e di rispondere alle necessità provenienti dalla società, di mantenere costante attenzione ai bisogni sociali, cercando di  dare informazioni esaurienti e risposte immediate dove possibile. 

Si è individuata nella creazione di un punto informazioni aperto al pubblico, un canale necessario di grande utilità, per l'A.S.P.e.F. ma anche per la sua potenziale utenza, impostato e organizzato in maniera idonea a dare risposte rapide alle richieste relative alle attività dell'azienda e a fornire indicazioni chiare sulle opportunità che si offrono in campo sociale.

Essendo un servizio molto legato alla disponibilità concreta di spazi fisici la sua attivazione sarà conseguente alla reale fruibilità degli stessi a seguito della ristrutturazione della R.S.A. “Isabella d’Este”.
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