BILANCIO PREVISIONALE 2000

RELAZIONE ILLUSTRATIVA

Lo schema di bilancio previsionale 2000 è articolato in una parte sintetica e riepilogativa dell'intera struttura gestionale e organizzativa dell'azienda, poi suddivisa in 15 sottosezioni corrispondenti alle singole aree di attività ed ai relativi centri di risultato economico, più precisamente distinte come segue:

· Residenza Sanitaria Assistenziale R.S.A.

· Servizio Assistenza Domiciliare S.A.D.

· Centro diurno

· Dormitorio pubblico e residenze

· Farmacia 2 Pini

· Farmacia Gramsci

· Servizio trasporti

· Servizio tanatologico

· Centro Aggregazione Giovanile

· Progetto giovani - PalaTe

· Nuoto disabili

· Comunità alloggio

· Progetto Qualità

· Progetto Formazione

· Progetto Marketing

Il presente Bilancio previsionale, redatto secondo lo schema previsto dal Decreto del Ministero del Tesoro del 26 aprile 1995, conforme alle Direttive comunitarie, è stato elaborato in conformità al bilancio dell'anno precedente. Sono redatti altresì, ai sensi del decreto ministeriale 4 febbraio 1980, i conti economici dei singoli servizi aziendali.

Si procede di seguito ad una riassuntiva esposizione dei valori esposti nel bilancio previsionale, che integra quanto sopra riportato più dettagliatamente nelle relazioni riferite ai singoli servizi.

R.S.A.

I proventi per rivalsa rette ospiti sono calcolati in complessive Lit. 2.170.000.000. La previsione è stata effettuata mantenendo le attuali rette giornaliere e prevedendo di portare a completa copertura i posti letto disponibili, per i quali la R.S.A. è autorizzata al funzionamento, in quanto i lavori di sicurezza e messa a norma della struttura iniziati nel 1999 sono pressoché terminati.

E' stato comunque valutato un incasso inferiore ponderando i giorni di posto letto vuoto a seguito dei tempi necessari per turnover degenti.

Si rileva altresì che il contributo regionale per il personale continua a diminuire e anche per il 2000 esso subirà un decremento di Lit. 250 milioni circa, ed è stato previsto pertanto in complessive Lit. 764.572.000.

I contributi forfetari A.S.L. sono stati calcolati con l'attuale tariffazione regionale pari a Lit. 70.000 die per NAT e Lit. 37.000 die per NAP, con un totale complessivo di Lit. 2.260.000.000.

Le nuove attività ambulatoriali di riabilitazione e fisioterapia, già avviate con successo nell'esercizio appena trascorso, sono sostanzialmente autofinanziate. Per il 2000, infatti, sono state avviate le procedure per l'accreditamento delle prestazioni. Si prevede un ulteriore provento di Lit. 50 milioni per incremento delle attività ambulatoriali e di quelle rese a domicilio, il cui costo è stato stimato il Lit. 22.700.000 .

Per l’erogazione pasti è prevista un’entrata di Lit. 213 milioni, su pasti forniti dalla R.S.A. alle varie articolazioni settoriali, utenti, operatori ed obiettori.

Le voci di costo più significative sono riferibili a:

· acquisto generi alimentari;

· materiale medico per assistenza farmaceutica e sanitaria;

· utenze e teleriscaldamento;

· personale.

Per quest'ultima voce si è preventivato di coprire i posti vacanti riducendo l'apporto di cooperative esterne mediante assunzione a ruolo di personale dipendente.

S.A.D.

Alla luce delle sue finalità sociali, anche per quest’anno il servizio assistenza domiciliare rappresenta un servizio carente dal punto di vista economico e reddituale. Le rette applicate non subiranno alcun incremento fino alla possibile introduzione dell’ISE.

E' preventivata una entrate di complessive Lit. 482 milioni per prestazioni effettuate nei confronti degli utenti, a cui si aggiungono Lit. 400 milioni di contributi A.S.L..

La maggiore entrata di Lit. 31 milioni per innovazioni SAD si riferisce all’incremento previsto nella delibera quadro, già allegata, a fronte di una spesa preventivata in Lit. 29 milioni.

I costi più significativi sono riferibili al costo delle cooperative che gestiscono il servizio di assistenza domiciliare e la consegna pasti, quantificabili rispettivamente in via previsionale in Lit. 460 milioni e Lit. 80 milioni. Si segnala altresì la presenza di costi relativi al noleggio dei sollevatori per Lit. 11 milioni  e alla gestione del parco automezzi in Lit. 24 milioni circa.

CENTRO DIURNO

Il preventivo relativo al centro Diurno "A. Bertolini" espone proventi di Lit. 65 milioni derivanti da prestazioni socio-assistenziali ad utenti, più un contributo A.S.L. di Lit. 240 milioni, ad integrazione del costo complessivo di gestione del servizio. 

Tra i costi si segnala il servizio di pulizia per Lit. 30 milioni, la spesa della cooperativa per Lit. 56 milioni, ad integrazione del personale dipendente sino alla stabilizzazione degli accessi, e il costo per l'acquisto pasti fornito dalla R.S.A. per Lit. 30 milioni.

DORMITORIO E RESIDENZE

Le entrate sono relative alle prestazioni minori prestate agli utenti, per complessive Lit. 1.496.000, ed a Lit. 5.000.000 per affitti attivi.

La voce di costo più significativa è attribuibile ai compensi per collaborazioni coordinate e continuative, per Lit. 120 milioni circa, ed ai costi di pulizia per Lit. 36 milioni.

FARMACIE

Per entrambe le farmacie si prevede un incremento del fatturato derivante da vendita farmaci e parafarmaci di circa il 20% rispetto all'esercizio precedente, secondo la normale evoluzione delle condizioni di mercato. Nell'ipotesi di ampliamento dell'orario lavorativo e dei giorni di apertura, e di tutte le altre scelte di riorganizzazione del servizio, come da delibera quadro,  sono state inoltre previste ulteriori entrate per Lit. 42 milioni e Lit. 47 milioni rispettivamente per la Farmacia 2 Pini e per la Farmacia Gramsci.

I valori esposti relativi ad acquisto farmaci e parafarmaci sono anche condizionati dai prezzi imposti dal servizio Sanitario Nazionale e tengono conto degli accordi in essere con i distributori e le aziende farmaceutiche. I costi per servizi non risentono di sostanziali variazioni rispetto agli esercizi precedenti, mentre i costi per il personale dovrebbero subire un lieve decremento per la Farmacia Gramsci a seguito di riorganizzazione della pianta organica.

Sono infine state stanziate somme per i progetti formazione e qualità, per un ammontare complessivo di circa 27 milioni per ciascuna farmacia, il cui effettivo sostenimento è subordinato alla finalizzazione dei progetti stessi. 
TRASPORTI

Si è pensato di creare un settore nuovo per i trasporti, alla luce della forte domanda di questo servizio. In particolare, l’Azienda mostra, a differenza di quanto ipotizzato nel bilancio preventivo dello scorso esercizio, una componente rilevante di trasporto istituzionale per gli allievi della Casa del Sole, del C.S.E. ed altre istituzioni, per un ammontare complessivo di Lit. 90.563.000.

Il provento di Lit. 45 milioni da prestazioni ad utenti è preventivato per il servizio dei trasporti individuali. Tale somma potrà subire delle variazioni qualora si giunga a rendere effettivo il progetto di trasporto protetto, attualmente in via di sperimentazione con le associazioni di volontariato della città.

Tra le uscite, la spesa più rilevante pari a Lit. 70 milioni è relativa alla gestione del servizio trasporto Casa del Sole, effettuato con mezzo idoneo, autista ed accompagnatore.
TANATOLOGICO

Le entrate previste pari a L.43.064.000 sono relative alla tariffazione delle prestazioni rese per conto dell’A.S.L.. Il costo più rilevante è riferito alla spesa per il personale, pari a oltre Lit. 36 milioni.

CENTRO AGGREGAZIONE GIOVANILE

I proventi previsti per il 2000 per la gestione del Centro Aggregazione Giovanile di V.le Calabria ammontano a complessive Lit. 394 milioni circa, di cui Lit. 84 milioni rappresentano il contributo A.S.L. stimato pari a quello dell'esercizio precedente, ed il restante a carico dell'Ente pubblico di riferimento. Tra i costi, le somme più rilevanti riguardano il corrispettivo per la gestione del servizio, per un valore previsto in circa Lit. 260.000.000.

Il mantenimento della struttura comporta inoltre il sostenimento di costi sensibili per manutenzioni e riparazioni varie (Lit.24 milioni) e spese di pulizia (Lit.32 milioni).

PROGETTO GIOVANI - PALATE'

Le entrate previste per il settore Progetto Giovani si strutturano in 4 voci principali:

· Lit.   20 milioni per servizi forniti agli utenti (es. biglietti entrata);

· Lit. 215 milioni quale corrispettivo dell’Ente pubblico di riferimento;

· Lit.   45 milioni come contributo di altri enti;

· Lit. 317 milioni da sponsorizzazioni o cofinanziamento.

Il corrispettivo da parte dell’Ente pubblico di riferimento rappresenta solamente il 36% del totale delle entrate.

NUOTO DISABILI

Le entrate previste per il 2000 sono determinate in base alla convenzione stipulata con A.S.L. nel 1998, sulla base del corrispettivo fissato in Lit. 20.833.000 mensili, per l'erogazione del servizio stesso. Restano a carico dell'azienda le spese per il personale pari a n° 3 dipendenti, quota parte dei costi strutturali e le spese di gestione per accessi incrementali non prevedibili, per complessive Lit. 80 milioni.

COMUNITÀ  ALLOGGIO

I proventi previsti ammontano a complessive Lit.395.426.000, e sono stati calcolati considerando n° 6 posti letto per comunità e uno per pronto intervento handicap (C.P.I.H.). L'attività dovrebbe iniziare nei primi mesi del 2000 ed il relativo costo e' interamente coperto tramite l'A.S.L. provinciale per conto dei Comuni di residenza.

Le spese più rilevanti riguardano i pasti trasferiti dalla R.S.A., le spese di manutenzione ordinaria e le pulizie. Le spese di gestione per il funzionamento dei servizi sono quantificate in Lit. 209.626.000 e sono relative alla remunerazione dei servizi acquisiti tramite convenzioni.

AREA HANDICAP - PROGETTO DOMICILIARE HANDICAP

Il bilancio previsionale non riporta alcun onere o provento in quanto, al momento di redazione e stesura dello stesso non è possibile determinare i tempi e le condizioni di avvio dello stesso.

PROGETTI QUALITÀ - FORMAZIONE – MARKETING

Nell'ambito del progetti, i cui scopi e obiettivi sono illustrati nella relativa relazione, sono state avanzate richieste di contributi a diversi enti istituzionale e non. L'avvio dei progetti stessi ed il sostenimento dei relativi costi, è subordinato alla concessione dei finanziamenti.  Più precisamente, alla data di stesura della presente relazione, è già stato deliberato un contributo da parte della Fondazione Cariverona per un importo massimo di Lit. 255.000.000, destinato interamente al progetto Formazione. Parte di tale contributo verrà incassato nell'esercizio 1999 e destinato alla copertura delle spese sostenute per la prima fase del corso stesso.

L'attuazione definitiva degli altri progetti si avvarrà dell'ausilio di qualificati consulenti esterni qualificati, dei collaboratori e della struttura organizzativa dell'azienda stessa.

In ogni caso, alla luce dell’importanza dei progetti stessi, l’azienda è intenzionata a garantirne l’attuazione attraverso il contenimento e la razionalizzazione di altri costi. 

