Tabella numerica del personale dipendente Anno 1999 – Previsione Anno 2000

ex art. 40 DPR 4.10.1986


Anno 1999
Anno 2000


Totale posti in P.O. al 13.10.99
Di cui vacanti al 13.10.99
Previsione


Tempo Pieno
Part Time
Tempo Pieno
Part Time
Tempo Pieno
Part Time

Dirigenti
3

1

2


Cat. D
9
1

1
9
1

Cat. C
12

1

14


Cat. B3-4
4
2

2
6


Cat. B
62

7

63


Cat. A
12

2

12


TOTALE
102
3
11
3
106
1

Intendendosi operare nel 2000 in favore di potenziamento e/o maggior qualificazione delle prestazioni dirette all’utenza, ma ritenendo al contempo necessario rinviare ogni determinazione in ordine ad incrementi strutturali dei costi (personale dipendente), si prevede di contenere le nuove acquisizioni e pur sempre nei limiti della dotazione organica a suo tempo trasferita come segue::

(Categoria C) acquisire a rapporto di dipendenza n. 2 unità incrementali di Infermiere Professionale
(profilo difficilmente reperibile anche al di fuori del rapporto di dipendenza per la nota “emergenza infermieristica”, cui si aggiunge la concorrenzialità della remunerazione prevista per detto profilo nell’ambito del Servizio Sanitario Nazionale);

(Categoria B) acquisire a rapporto di dipendenza n. 1 unità incrementale di Ausiliario Socio Assistenziale (A.S.A.) geriatrico

(per la necessaria stabilità delle dotazioni minime indispensabili a garantire gli Standard gestionali previsti per l’accreditamento della R.S.A.);

(Categoria B3-4) acquisire a rapporto di dipendenza n. 1 unità incrementale di Amministrativo

(risultando di tutta evidenza il sottodimensionamento delle risorse esistenti, a fronte della  pluralità degli adempimenti  ordinari di natura amministrativa direttamente sostenuti dalla Azienda);

(Categorie A e D) nessuna variazione prevista;

(Categoria dirigenti) contrazione di una unità.
