A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


Presentazione del Direttore

Caro Presidente, cari Consiglieri,

sono a presentarvi il nostro secondo Piano Programma, un piano programma che ci introduce nel nuovo millennio.

Vorrebbe essere un programma innovativo e ricco di prospettive per le molteplici e diversificate attività della nostra Azienda. Credo che il lavoro fatto in questa direzione abbia soddisfatto ampiamente queste aspettative.

L’ elaborazione di questo lavoro costituisce la prima espressione di una coralità e di una sinergia che ha visto coinvolti tutti i settori e tutte le risorse presenti nella azienda. Attraverso questa esperienza il personale ha maturato un percorso, iniziato due  anni fa, che lo ha visto protagonista in termini di idee e di valorizzazione delle proprie professionalità.

Molti sono i progetti messi in cantiere con questo piano programma, insieme al  “consolidato” essi costituiscono le premesse per un ulteriore sviluppo dell’azienda sia da un punto di vista economico che da un punto di vista della qualità delle prestazioni erogate.

La qualità è un fattore indiscutibile nella pianificazione di ogni servizio. Alcuni sostengono, cogliendo non pochi elementi di verità, che i sistemi di qualità altro non siano che l’applicazione del vecchio buon senso alla gestione aziendale. In realtà, si tratta di un sistema di programmazione aziendale volto all’individuazione delle forme più efficaci/efficienti di implementazione delle strategie aziendali, avendo a cuore, per una realtà come l’A.S.P.eF., il benessere del destinatario finale dell’attività di erogazione del servizio. Attraverso l’analisi delle procedure e dei processi, la loro codificazione e standardizzazione, la nostra politica aziendale dovrebbe trovare una più razionale, efficace ed efficiente capacità di risposta, al fine di rispettare, come e forse più che in passato, le esigenze dei nostri cittadini. Al riguardo, uno degli strumenti più diffusi ed efficaci per applicare il sistema di qualità di un servizio è la Carta dei Servizi. La Carta dei servizi dell’ASPeF è oramai una realtà e al sua prossima applicazione un obiettivo prioritario dei progetti qui presentati. 

Razionalità, efficienza ed efficacia rimandano all’altra faccia di una buona gestione, ovvero al buon utilizzo delle risorse materiali di cui dispone una organizzazione aziendale.

Il bilancio previsionale, come quello triennale, senza ipotecare altre scelte possibili, è testimone della costante e certamente non facile ottimizzazione delle spese e delle entrate.

E’ con orgoglio, quindi, che consegno questi fondamentali documenti poiché essi esplicitano il collegiale impegno di tutta l’Azienda nel contribuire al miglioramento della Amministrazione Comunale e della vita cittadina.
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