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AZIENDA SERVIZI ALLA PERSONA E ALLA FAMIGLIA


Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia

Direzione

E-mail: altomare@mail.asimantova.it

Presentazione del Direttore

L’anno che si sta concludendo e la predisposizione del Bilancio di Previsione per il 2001 rappresentano un punto di arrivo, e insieme, di avvio di un nuovo tratto del percorso di questa Azienda che si trova nella necessità di consolidare la sua esperienza e di affrontare una nuova sfida.

I  radicali cambiamenti che stanno investendo da qualche anno le Amministrazioni comunali di tutto il Paese - alle prese con l’accresciuta esigenza, in quantità qualità e diversificazione, di servizi alla persona e, contemporaneamente, con la finitezza delle risorse disponibili a fronte di una domanda sociale che supera di gran lunga la capacità pubblica di farvi fronte – incontrano nella realtà mantovana una consapevolezza più puntuale che altrove ed una maggior conoscenza dei bisogni che si manifestano nel suo territorio e dei costi collettivi ed individuali che la soddisfazione di tali necessità comporta.

E’ anche grazie alla scelta compiuta a suo tempo, di esternalizzare la gestione della quasi totalità dei suoi servizi in quest’area, che il Comune di Mantova può oggi  permettersi, nella duplice veste, e di Ente proprietario e di Cliente istituzionale dei servizi resi da A.S.P. e F., di assumere consapevolmente le proprie peculiari funzioni:  di governo delle politiche sociali, di individuazione delle sue priorità  e, quindi, di decidere in ordine: 

· ai livelli quali – quantitativi dei servizi che questa Azienda Speciale è tenuta a realizzare e produrre (Case mix produttivo in termini di tipologie e volumi dei prodotti/servizi; selezione dell’utenza, delle tipologie prestazionali,  dell’intensità assistenziale nelle situazioni ammissibili a parziale e/o totale carico dell’Amministrazione Comunale);

· ai conseguenti appostamenti finalizzati al loro finanziamento annuale e/o pluriennale e all’ammontare dei trasferimenti comunali, sia riguardanti le spese correnti, sia la capitalizzazione e gli investimenti;

· alle politiche tariffarie, sia nei confronti dei cittadini mantovani che di eventuali terzi.

Pur se ancora con qualche prevedibile imprecisione, a quasi tre anni dalla sua nascita e nella fase del suo consolidamento con l’assunzione di una propria identità distinta,  A.S.P. e F. è oggi in grado – infatti - di fornire all’Ente proprietario una prima e attendibile serie storica dei dati della propria attività, dei relativi costi e degli oneri rispettivamente assunti dall’Ente proprietario (terzo pagante) e/o dai diretti Fruitori dei suoi servizi.

Mi sembra questo un punto di arrivo non  sottovalutabile, quando si consideri che – sia per l’Ente proprietario e i Cittadini, sia per il C.d.A.  e la direzione aziendale – ciò rappresenta l’unica reale possibilità di intervenire a correzione di inefficienze e diseconomie e di realizzare nei fatti gli obiettivi di trasparenza, equità, qualità ed efficienza che dovrebbero essere a presupposto di qualsivoglia azione quando si impieghino altrui risorse e collettive.

Alla luce e in considerazione dei dati  - di seguito riportati in sintesi per le sole articolazioni organizzative (Centri di Responsabilità) che erogano i servizi più significativi  per entità delle risorse impiegate - si elencano qui le problematiche aziendali che si ritiene più urgente affrontare e le proposte per la loro soluzione, rimettendo al C.d.A.  le determinazioni che gli competono.

· Contenimento dei costi a parità e/o incremento dei livelli qualitativi
Rinviando a quanto di specifico è riportato relativamente ai singoli C.d.R., è manifesta l’esigenza di maggiori risorse da dedicare alla creazione di una solida struttura amministrativa e gestionale. attualmente povera (sia in termini numerici che di competenze specifiche) di personale stabilmente dedicato ad assicurare alcune funzioni: 
Sistema Informativo e informatizzazione

Programmazione e controllo di gestione

Acquisizione di beni e servizi 

Tecnico patrimoniale (immobili, arredi, attrezzature)

Gestione delle risorse umane

che costituiscono strumenti irrinunciabili per la gestione con potenti ricadute sull’eliminazione di diseconomicità (ad es. nel consumo di fattori produttivi) e inefficienze tuttora presenti (ad es. nei livelli quali-quantitativi di attività attesi) nell’ambito delle singole aree erogative  e nel complesso dell’organizzazione.

La rilevanza che nel sistema aziendale A.S.P. e F. assume la R.S.A. Isabella d’Este (oltre alla prospettiva della realizzazione di una seconda struttura residenziale),  e l’esigenza condivisa dagli altri Gestori di identiche strutture (R.S.A. del bacino distrettuale) di contenere i costi della residenzialità, orientano verso la sperimentazione di sinergie associative finalizzate anche alla condivisione di strutture organizzativo-operative trasversali. 

Una prospettiva questa che si ritiene potrebbe consentire il superamento dei problemi di carenza qualitativa e quantitativa di personale mettendo in Pool risorse professionali e strumentali e concretizzare, fra l’altro, potenzialità contrattuali di sistema nei confronti dei fornitori esterni.

· Adeguamenti tariffari 

Come previsto dall’art. 22 dello Statuto aziendale, valutato il considerevole scarto fra i costi di produzione e la tariffazione dei servizi resi (per taluni risalente addirittura al 1998) si rende necessario provvedere con la massima tempestività ad avanzare all’Ente proprietario – Comune di Mantova l’attuale proposta di ri-determinazione di Rette e Tariffe non essendo  altrimenti raggiungibile, in questa situazione, il pareggio di Bilancio per altro obbligatorio.

Si sottolinea a questo proposito che gli adeguamenti tariffari previsti nelle Entrate attese del Previsionale 2001, sono ipotizzati nella misura strettamente indispensabile alla gestione corrente e non consentono quindi accantonamenti di sorta, sia per il finanziamento di investimenti (non rinviabili per un funzionamento agli attuali livelli), che per quelli eventualmente finalizzati ad implementare entrate proprie.

· Regolazione delle entrate proprie
Collegata al punto precedente, è l’evidenziazione ed il rilancio all’Ente proprietario della necessità di definizione delle politiche tariffarie che intende adottare e, se del caso, diversificare a seconda della natura dei servizi affidati ad A.S.P. e F. e/o dei soggetti cui sono destinati.

Ciò tenendo presente che, se è ben vero che le risorse per gli investimenti possono essere contenute nelle tariffe dei servizi resi (a consentire sufficienti margini di autofinanziamento e capitalizzazione), questa è una condizione che dalla nascita di A.S.P. e F. ad oggi non ha palesemente potuto realizzarsi.

· Capitalizzazione e investimenti

In mancanza pertanto di risorse per investimenti derivanti dalle politiche tariffarie adottate nei precedenti anni di attività, si rinvia alla nota informativa rassegnata al C.d.A. dal Dirigente dell’Area Salute in data 6 Luglio u.s.  ed alle riflessioni in essa contenute,  per rilevare l’opportunità a questo fine di prendere in considerazione l’ipotesi di vendita di una delle due Farmacie sottoponendone la proposta all’Ente proprietario per le decisioni che riterrà di assumere.

In conclusione.  

Al di là di ancora significativi elementi di fragilità della struttura gestionale dell’Azienda, lo sforzo compito anche quest’anno da e in tutte le aree di attività costituisce una buona base per il rafforzamento e lo sviluppo delle funzioni di programmazione e controllo i cui primi elementari strumenti, unitamente alle analisi dei costi, sono quanto rassegno al Consiglio di Amministrazione, insieme alla gratitudine per l’opportunità che mi ha concesso, di sfidare la complessità di questo settore e di condividere una davvero innovativa realtà.

Il Direttore pro-tempore

dr.ssa Emilia Aronica
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