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AZIENDA SERVIZI ALLA PERSONA E ALLA FAMIGLIA


Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia

Presidenza

	
	        Alla c.a. 

del Sindaco

	
	Del Presidente del Consiglio Comunale

della Giunta Municipale

dei Consiglieri


Nel  trasmettere il Bilancio di Esercizio 2001 affinché il Consiglio Comunale possa analizzare i significativi risultati di ASPeF, credo sia mio dovere aggiungere solo due considerazioni rispetto alla ricca analisi introduttiva della Direzione Generale e,  più in generale, della documentazione prodotta dalle diverse articolazioni dell’Azienda.

La prima riguarda lo scenario normativo e politico in profonda mutazione. La riforma del Titolo V della Costituzione; l’articolo 35 della Finanziaria 2002 e l’oramai prossimo regolamento attuativo; i vincoli finanziari del Patto di Stabilità interno; l’approvazione da parte della Regione Lombardia del Piano Socio Sanitario 2002-2004; la discussione in corso sul futuro della IPAB; la prossima predisposizione del Piano di Zona dell’ambito distrettuale di Mantova; la contemporanea definizione del Piano Strategico triennale dell’Asl Provinciale; nonché – da parte dell’Amministrazione Provinciale- del Piano Provinciale della Formazione; e, non certo da meno, la traduzione operativa del Piano Strategico dell’Azienda Ospedaliera “Carlo Poma”; sono gli elementi del nuovo, e per certi aspetti ancora confuso e incerto sistema dei servizi sociali. Da questo punto di vista, il Consiglio Comunale, in qualità di rappresentante della proprietà, è chiamato a partecipare alla improcrastinabile discussione sul futuro della sua Azienda, nel quadro più complessivo del futuro del welfare municipale mantovano.

La seconda riguarda la contemporanea realizzazione del Bilancio di Utilità Sociale 2001, documento di valore metodologico ed esperienziale, disponibile sul sito www.aspefmantova.it, prodotto e autocertificato insieme ad interlocutori di grande autorevolezza: gli Assessorati ai Servizi alla Persona, alla Salute, alle Politiche Giovanili; il Forum Provinciale del Terzo Settore; le OO.SS. Confederali e dei Pensionati CGIl, CISL e UIL. Esso rappresenta un compendio utile per cogliere criticità, potenzialità e complessità di questa nostra Azienda “dal punto di vista” di ciò che essa rappresenta per i cittadini mantovani, al contempo fruitori dei suoi servizi e proprietari ultimi della stessa.

Questo documento , quindi, è sì un punto di arrivo ma al contempo è uno strumento per guardare avanti.

	Mantova,  24 aprile 2002





	Il Presidente

Dott. Massimo Campedelli
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