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PRESIDENZA

	
	


La decisione di assumere il B.U.S. come strumento “istituzionale” della attività di ASPEF è stata presa dal CdA sulla base di due motivi: la logica di sviluppo dell’Azienda,  l’esigenza di dare concretezza a parti dello statuto, di fatto indefinite (es. rapporto qualità). In particolare, dal momento che lo sviluppo della azione aziendale è stato imperniato sugli assi “sviluppo sociale – costruzione di istituzioni civili – partnership” risultava naturale  assumere questa modalità di rendicontazione complementare a quella stabilita della legge.

Per ASPEF esso svolge inoltre una duplice funzione:  valorizzare e ottimizzare il sistema di relazioni con gli stakeholders; migliorare il sistema di gestione interno, rendendo partecipi ed edotti i quadri sulla ricaduta sociale ed economica del loro operato.  In questo senso esso è uno strumento a tutti gli effetti “interno” e stabile ad ASPEF.

Grazie ad alcune competenze presenti  in azienda, e ad un lavoro di autoapprendimento, il B.U.S di ASPEF è completamente prodotto dalla struttura e partecipato degli stakeholders.

Due sono i risultati più significativi di questo processo che ormai dura da quattro anni:

· il sistema di programmazione  (Piano Programma) è arrivato ad essere omogeneo e coerente con il sistema di rendicontazione (circolarità gestionale);

· gli stakeholders,  sollecitati dall’accordo iniziale di assumere il principio  di reciprocità come regolativo dei rapporti tra le parti, stanno interrogandosi su come essi stessi possono adottare forme più o meno elaborate di bilancio di utilità sociale.

Sta diventando “in definitiva” una “pratica condivisa e strutturale” nel territorio.

Al contempo, non si può però non riconoscere che l’interiorizzazione nella cultura operativa dei servizi è un obiettivo che necessita ulteriore impegno: il B.U.S. sarà effettivamente tale nel momento in  cui ogni operatore  avrà chiaro, al di là delle competenza tecniche, che il rendere conto: in termini di produzione di utilità sociale del proprio operato è non solo una cosa da fare, ma una opportunità di senso è di riconoscimento del valore del proprio lavoro di cura. 
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