Capitolo 8: Le strutture




8. LE STRUTTURE

L’Azienda svolge le proprie attività presso alcuni stabili: alcuni  sono di proprietà mentre altri sono in locazione.

Gli immobili per un’azienda che opera nel campo dei servizi alla persona e alla famiglia svolgono un ruolo fondamentale. L’attenzione con cui via via in questi mesi abbiamo affrontato le questioni inerenti il patrimonio si è imperniato sulla consapevolezza che gli spazi (interni o esterni, nostri o degli utenti dei nostri servizi) nei quali operiamo, grazie proprio al nostro operare, debbano divenire luoghi, cioè contesti di relazioni significative atte a promuovere benessere e cittadinanza.

Le scelte tecniche ed economiche sono state guidate, nei limiti del possibile, da questo imperativo.

Il più conosciuto tra questi, attualmente sede legale tra l’altro della azienda, è lo stabile adibito a casa di riposo: la “Isabella d’Este”.

Questo stabile era, fino a pchissimo tempo fa, di proprietà della Regione Lombardia ed è di questi giorni  la notizia dell’avvenuta concessione gratuita alla Amministrazione Comunale di Mantova. 

Lo stabile sta completando le varie  fasi di ristrutturazione a norma degli standards strutturali imposti dalla stessa Regione per l’ottenimento dell’autorizzazione al funzionamento. Sono infatti pronti per inizio lavori  le opere di messa a norma e sicurezza  dello stabile, sta per iniziare anche la ristrutturazione del 5° piano e del 6°. Inoltre la stessa Regione in occasione del passaggio di proprietà ha concesso altri fondi per sistemare le facciate, togliere eternit sulle coperture di alcune autorimesse ed altri lavori di risanamento. Per l’anno 1999 sarà anche pronto il nuovo centro diurno che è ubicato adiacente alla R.S.A. Isabella d’Este. Il centro diurno occupa il piano terra di un nuovo edificio di tre piani, che  per esiguità di fondi non si è potuto completare. Ora per un finanziamento ottenuto dalla Amministrazione Comunale di Mantova si potrà realizzare senz'altro il primo piano che consentirà di ampliare  la zona  di “animazione” che è una delle attività fondamentali della vita della casa di riposo  e probabilmente il secondo piano dove saranna realizzati alloggi protetti per anziani che troveranno in tal modo una loro più logica e funzionale sistemazione rispetto agli attuali  situati in Viale Gorizia.

 Gli attuali alloggi protetti per anziani di Viale Gorizia  saranno adeguati per realizare una  Comunità Alloggio Handicap (struttura molto richiesta dalle stesse famiglie). I fondi necessari per realizzare quest’opera sono stati assegnati dal Comune utilizzando gli finanziamenti che erano già stati stanziati per lo stesso tipo  di realizzazione a Castelletto Borgo presso la scuola materna. Verrà anche sistemata la pavimentazione della grande terrazza che sta attorno alla Comunità.

Altra struttura utilizzata dall’Azienda è lo stabile di via Ariosto adibito in parte a dormitorio, a residenza per un gruppo di ganesi, a residenze ERP. Il “dormitorio pubblico” ha la assoluta necessità di essere ristrutturato per rendere tale servizio adeguato alle più semplici ed umane esigenze di persone in gravi difficoltà. Con lo stanziamento di risorse economiche sta per essere terminato lo studio di progettazione per l’ampliamento, la messa a norma degli  impianti, la sistemazione della copertura, il rifacimento degli  intonaci la coloritura ed altro.

Il Centro di Aggregazione Giovanile si trova in Via Calabria ed è uno stabile che necessita di uno studio approfondito per rivedere la sua funzionalità. Abbisogna comunque di manutenzione sia interna che esterna.. Basti pensare che d’estate al piano superiore la temperatura raggiunge livelli umanamente insopportabili e per tale motivo lo spazio non viene usato. Sarà sufficiente installare un impianto di raffrescamento.

Per quanto riguarda gli stabili che ospitano le farmacie aziendali, occorre sottolineare la necessità di individuare nuovi e più idonei spazi che, pur rimanendo nelle vicinanze, permettano una migliore fruibilità da parte dell’utenza e una maggior possibilità di ampliare la gamma di prodotti offerti.

Si sta infatti pensando di potenziare il servizio della farmacia Due Pini rivolgendosi anche all’utenza di Borgo Chiesanuova e facilitare ulteriormente la clientela “di passaggio” che attualmente usufruisce dei servizi della farmacia Gramsci.
Riassumendo:

LAVORI Già APPROVATI

Settore Regionale
Tipologia lavori
Importo assegnato
N° Delibera Regionale
Note

Politiche Sociali
Adeguamento strutturale del 5° e 6° piano
£.1.200.000.000
6764 del 22.12.95


Risorse e Contratti
Adeguamento strutturale opere di sicurezza
£.1.500.000.000
22623 del 20.12.96
Con mandato n°26295 del 21.10.98 la Regione ha già disposto la liquidazione del 50% del contributo. 

Questa Amministrazione sta provvedendo a versare tale importo presso la Tesoreria dell’ASPeF per gli atti conseguenti.

LAVORI Già finanziati ma da  APPROVARE

Settore Regionale
Tipologia lavori
Importo assegnato
N° Delibera Regionale
Note

Politiche Sociali
Adeguamento strutturale parte del 6° piano
£.556.000.000
33576 del 19.12.97
È stata richiesta proroga

Risorse e Contratti
Interventi sullo stato  conservativo
£.650.000.000
34024 del 29.12.97


LAVORI IN FASE DI ULTIMAZIONE CHE RIMANGONO A CARICO DELL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE

Settore Regionale
Tipologia lavori
Importo assegnato
N° Delibera Regionale
Note

Politiche Sociali
Adeguamento strutturale del 2° e 3° piano, cucina
£.1.010.000.000
30463 del 24.11.92
Liquidazione finale in corso

Politiche Sociali
Adeguamento strutturale del 4° piano
£.780.000.000
69130 del 6.6.95
In fase di ultimazione

Politiche Sociali
Realizzazione di Centro Diurno
£.200.000.000
67557 del 27.11.95
In fase di ultimazione
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