A. S. P. e F. – Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia


Piano Programma 2000


PROGETTO DI INSERIMENTO LSU

(Decreto Legislativo 1 Dicembre 1997, n. 468)

I tre progetti presentati dall'A.S.P.e F. alla Direzione Generale del Lavoro di Milano ed approvati con comunicazione della stessa il 29 Giugno 1999 vedevano la possibilità di assorbire 18 LSU con competenze varie (vedere i progetti) a patto che tutti avessero alle spalle almeno un anno di LSU in altri enti.

Questa ultima clausola ha ristretto molto il numero dei potenziali interessati, che con la collaborazione dello SCICA di Mantova sono stati individuati in 29.

I primi giorni del mese di Luglio sono stati inviate lettere di avviso a queste 29 persone per chiedere la disponibilità a partire con un progetto presso l'A.S.P.e F. durante il mese di Settembre 1999.

Se ne sono presentate 15 di cui solamente 4 si sono dichiarate, ad un primo contatto, disponibili dai primi giorni di Settembre perché impegnati attualmente in altri progetti.

Ad un secondo contatto, dei quattro solamente tre si sono resi disponibili.

I primi giorni di Settembre sono stati convocati dal Direttore e hanno avuto la possibilità di spiegare la loro situazione e di avere notizie riguardo l'impiego che li avrebbe visti impegnati.

Soltanto due sono risultati idonei .

La situazione attuale è quindi questa:

· E' stato avviato l’intero progetto dal 20 Settembre con l’impiego di una delle due persone disponibili.

· Dal 19 Gennaio sarà disponibile la seconda.

·  Nel frattempo, l’Azienda si metterà in contatto con gli altri interessati per  incaricarli una volta esaurito il loro impegno con gli altri enti.

Oltre al beneficio immediato di avere uno o più lavoratori che offrono per almeno 20 ore settimanali la loro opera al costo a carico dell'Azienda del solo contributo per l'assicurazione INAIL, la legislazione vigente (art. 12 del D. Legisl. 468/97, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il giorno 8/1/1998 e "collegato ordinamentale lavoro" della Finanziaria 1999) fornisce altri tre sostanziali incentivi:

· Incentivi economici diretti

· Sgravi economici contributivi

· Assolvimento eventuale riserva obbligatoria di assunzioni

1. L'art. 4 del Decreto Interministeriale del 21 Maggio 1998 fissa gli incentivi diretti nella misura di 18 milioni per ciascun lavoratore assunto a tempo pieno ed indeterminato. In caso di assunzione part-time l'incentivo viene erogato in misura proporzionalmente ridotta.

2. Gli sgravi contributivi derivano dall'appartenenza di detti lavoratori ad entrambe le categorie protette riconducibili a "disoccupati da almeno 24 mesi" e "appartenenti alle liste di mobilità" . Per loro sono quindi ottenibili, per l'impresa che l'assuma, i benefici rispettivamente previsti dalle leggi

· 407/1990: per un periodo di 36 mesi, riduzione del 50% dei contributi previdenziali ed assistenziali a carico del datore di lavoro , ovvero, in caso di impresa operante nel Mezzogiorno, esonero integrale della contribuzione a carico del datore di lavoro;

· 223/91 agevolazione a favore del datore di lavoro, per un periodo di 18 mesi, mediante equiparazione della contribuzione dovuta per detti lavoratori a quella, in misura fissa, dovuta per gli apprendisti.

3. Le assunzioni di personale disoccupato ( che abbiano già prestato attività socialmente utile per almeno 12 mesi, anche non consecutivi) rappresentano adempimento dell'obbligo, previsto per le Aziende con oltre 10 dipendenti, a riservare il 12% delle assunzioni a lavoratori iscritti nelle liste di mobilità, ai sensi dell'art. 25 comma 1 della legge 223/91.

Gli incentivi indicati ai punti 1 e 2 sono cumulabili fra loro e con altri incentivi all'assunzione, nei limiti della normativa europea, e quindi con il massimale di 15.000 ECU per ciascun assunto.

Ne consegue (punto 3.2 della circolare INPS  n. 93 del 21 Aprile 1999) che l'incentivo di 18.000.000 per ciascun addetto assunto a tempo pieno ed indeterminato è, in linea di massima, cumulabile:

· interamente con il beneficio di cui alla legge 223/91

· fino al tetto dei 15.000 ECU con il beneficio di cui alla legge 407/90

Le procedure di ammissione ai benefici indicati sono le seguenti: la domanda di ammissione ai benefici indicati va presentata alla sede INPS territorialmente competente, allegando:

· copia del contratto individuale di lavoro (lettera di assunzione)

· documentazione attestante per ogni assunto: il periodo prestato in LSU e indicazione della agevolazione prescelta (legge 407/90 o 223/91.

L'incentivo è erogato in tre rate annuali posticipate mediante conguaglio sui versamenti contributivi avuti dal datore di lavoro.

Inoltre sulla base dei progetti presentati, e con la volontà di rendere stabile l'équipe del dormitorio, si è proceduto a contattare Italia Lavoro.

Questa società opera, su mandato del Governo, per favorire la ricollocazione lavorativa dei soggetti attualmente impegnati in progetti LSU.

A tal fine essa offre la propria collaborazione gratuita alle imprese che intendano utilizzare i benefici descritti per:

· selezionare, attraverso le proprie banche dati, i potenziali candidati all'assunzione sulla base di pre-requisiti forniti dall'impresa;

· organizzare le fasi di convocazione e selezione dei candidati individuati, assistendo l'Azienda per gli aspetti legati ai rapporti coi lavoratori;

· fornire assistenza nei rapporti con gli enti erogatori dei benefici economici indicati;

· finanziare programmi formativi specifici, in caso di assunzione di gruppi consistenti di detti lavoratori.

L'intenzione è quella di coinvolgere Italia Lavoro per contattare LSU interessati a costituire parte dell'équipe del Dormitorio e finanziare in quota parte l'avvio di una impresa legata al Dormitorio che potrebbe avere la forma di una cooperativa di capitali.

Ci sono inoltre ulteriori vantaggi che riguardano i meccanismi di gara per aziende che assumono LSU e sovvenzioni sull'acquisto di attrezzature in caso di Lavori di Pubblica Utilità che saranno utilizzati dall’A.S.P.e F. nell’ambito complessivo delle proprie attività. 

 Progetto presentato alla Direzione Regionale del Lavoro di Milano da parte dell'ufficio Formazione e Progettazione Sociale nel Gennaio 1999, approvato il 24/6/1999 

L’A.S.P.e F. è interessata a 18 persone da inserire per sei mesi prorogabili in alcuni settori chiave dell'azienda:

Due figure professionali nell’area amministrativa (preferibilmente ragionieri), da affiancare all’ufficio amministrativo. 

L’azienda nel corso del 1998 (primo anno di attività) ha assistito ad un progressivo aumento delle funzioni e dei compiti da svolgere, per il quale in alcuni settori si è provveduto ad aumentare l’organico, per altri si è continuato con le stesse persone che agivano in precedenza.

Uno di questi settori è proprio quello amministrativo nel quale sarebbe utile capire la reale necessità di inserimento di nuove figure professionali. Pensiamo quindi che potendo usufruire di L.S.U. questa fase di approfondimento possa contribuire a chiarire meglio le prospettive dell’ufficio amministrativo senza creare appesantimenti inutili alla struttura. 

Quattro autisti: 
gran parte dell’attività dell’azienda viene svolta in favore della popolazione anziana. Come è noto uno dei problemi più difficili da superare per un anziano solo, è quello della mobilità e quindi della possibilità di socializzazione.

Attualmente l’azienda usufruisce di due autisti che però sono totalmente assorbiti dai compiti istituzionali, e poco spazio può essere dedicato per gite di gruppo, per il coinvolgimento di nuovi utenti in servizi tipo l’accompagnamento a fare la spesa o al pagamento delle bollette, per l’istituzionalizzazione di un servizio sperimentale di bus navetta ecc…….

Il carattere straordinario dell’inserimento di nuovi autisti per 20 ore settimanali potrà permettere all’azienda di rendersi conto direttamente delle prospettive di successo e di utilità della creazione di nuovi servizi di trasporto da affiancarsi a quelli già attualmente esistenti.

Quattro persone da inserire nell’area giovani:

l’A.S.P.e F. gestisce fra gli altri servizi anche un Palatenda dove vengono svolte manifestazioni ricreative giovanili, e il Centro di Aggregazione Giovanile di Lunetta che ha come utenza appunto quella di adolescenti e giovani della provincia mantovana.

L’azienda intende usufruire di due tecnici da affiancare al responsabile del Palatenda per l’organizzazione di spettacoli, concerti ecc…nell’intenzione di verificare la possibilità di non affidarsi per tutti gli spettacoli a tecnici esterni che spesso rappresentano un costo eccessivo rispetto al budget limitato riservato a questi tipi di iniziative.

Nell’area giovani oltre al Palatenda, l’azienda gestisce anche un Centro di Aggregazione Giovanile del quartiere  Lunetta; l’utenza è per la quasi totalità composta da adolescenti e pre adolescenti che utilizzano lo spazio come momento ricreativo e di ritrovo. Pensiamo utile ipotizzare l’inserimento di due figure di educatrici che possano utilizzare il proprio tempo a livello sperimentale, per capire se è possibile pensare di organizzare il tempo di questi ragazzi in modo che il periodo passato al CAG sia caratterizzato da un percorso seguito da adulti che conoscano la valenza educativa  del gioco e del tempo libero.

Nell’area anziani oltre agli autisti è intenzione dell’azienda pensare all’eventuale inserimento di quattro figure di operai (un idraulico, un muratore, un elettricista, ed un falegname) da affiancare a quelli già in carico all’azienda.

Durante il 1998 l’ufficio formazione e progettazione sociale ha confezionato alcuni progetti presentati a partner terzi quali Fondazioni bancarie ed enti locali, per l’avvio di corsi di formazione per giovani disoccupati che vengano formati all’interno dell’azienda in stretto collegamento con il Servizio di Assistenza Domiciliare, nella manutenzione degli appartamenti degli anziani soli che non possono permettersi di pagare un artigiano per la cura del proprio appartamento in caso di necessità.

Le figure che intendiamo coinvolgere in  qualità di L.S.U. affiancheranno ed integreranno i corsisti nella fase di stage lavorativo dopo la parte teorica al fine di arrivare ad essere parte della costituenda compagine lavorativa.

Due geometri:

L’azienda è impegnata nella ristrutturazione e nel ripensamento di diversi immobili.

Grande importanza viene quindi dedicata alla fase di riflessione e di progettazione che per il momento viene affidata all’esterno. E’ nostra intenzione capire se sarebbe possibile portare la progettazione all’interno dell’azienda attraverso l’utilizzo di geometri che lavorino part time per la stessa.

L’azienda gestisce anche un dormitorio pubblico nel quale per il momento è impegnato uno staff di tre persone che abbisognano di un applicato e di una figura di addetto ai servizi vari.

Il dormitorio è gestito dall’azienda soltanto da pochi mesi e la grande varietà e imprevedibilità dell’utenza rende difficile la comprensione di quante persone potrebbero essere utilizzate per rendere efficiente lo spazio. L’intenzione è quella di non fare del dormitorio un posto dove passare la notte soltanto, ma un luogo dove potere essere aiutati e trovare informazioni utili, un punto di riferimento per le persone che magari anche avendo un lavoro non riescono temporaneamente a trovare una collocazione abitativa fissa.

Proposta formativa dei lavoratori da inserire nel progetto "Lavoro solidale"

L’A.S.P.e F. in qualità di Ente promotore, si impegna a fornire ai soggetti facenti parte del progetto “Lavoro solidale”, un percorso di formazione dettagliato fornito di tutoraggio  personalizzato.

Il corso sarà così strutturato:

Quattro autisti:

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
4
2
200.000 ora*2ore = 400.000

Formazione tecnica
A.S.P.e F.
4
16
200.000 ora*16ore = 3.200.000

Per “orientamento” si intende un periodo di presentazione dell’Azienda ai lavoratori in modo che comprendendo le finalità dell’Azienda speciale possano sentirsi coinvolti nel perseguimento degli obiettivi tenendo presente che il lavoro che andranno a svolgere sarà rivolto a persone in stato di bisogno.

Per “Formazione tecnica” si intende un periodo (tutorato da un autista già dipendente) di guida dei mezzi dell’Azienda per conoscere il servizio e per prendere confidenza con gli stessi che dovranno condurre.

Quattro operai

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
4
4


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
4
16
200.000 ora*16ore = 3.200.000

La fase di orientamento sarà comune ai colleghi autisti; invece la fase denominata “Formazione tecnica” vedrà i lavoratori impegnati nell’intervento diretto di manutenzioni da svolgersi all’interno di strutture dell’Azienda che necessitano di interventi; successivamente, una volta testate le capacità di ognuno sarà cura dell’Azienda prendere i contatti con i primi anziani che usufruiranno del servizio di manutenzione a domicilio.

Operatori dormitorio pubblico

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
2
4


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
2
16
200.000 ora*16ore = 3.200.000

Anche per loro la fase di “Orientamento” sarà comune a quella dei colleghi; la “Formazione tecnica” sarà invece un vero e proprio inserimento nella struttura del dormitorio pubblico con il contributo del Responsabile che li seguirà passo dopo passo.

La cifra totale da dedicare alla formazione per i partecipanti a questo progetto è quindi di 

£ 10.000.000

Proposta formativa dei lavoratori da inserire nel progetto "Giovani e Lavoro"

L’A.S.P.e F. in qualità di Ente promotore, si impegna a fornire ai soggetti facenti parte del progetto “Giovani e lavoro”, un percorso di formazione dettagliato fornito di tutoraggio personalizzato.

Il corso sarà così strutturato:

Due tecnici:

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
2
2


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
2
10
200.000 ora*10ore = 2.000.000

Per “orientamento” si intende un periodo di presentazione dell’Azienda ai lavoratori in modo che comprendendo le finalità dell’Azienda speciale possano sentirsi coinvolti nel perseguimento degli obiettivi tenendo presente che il lavoro che andranno a svolgere sarà rivolto a persone in stato di bisogno.

L’orientamento sarà svolto insieme ai colleghi facenti parte del progetto “Lavoro solidale” e “Amministrazione e progettazione sociale”

Per “Formazione tecnica” si intende un periodo tutorato dal responsabile del Palatenda con l’intento di prendere confidenza con lo spazio iniziando a lavorare per le iniziative che lo vedranno impegnato in quel periodo.

Due educatori:

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
2
2


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
2
10
200.000 ora*10ore = 2.000.000

La fase di orientamento sarà comune ai colleghi tecnici e ai colleghi facenti parte del progetto “Lavoro solidale” e “Amministrazione e progettazione sociale”; invece la fase denominata “Formazione tecnica” vedrà i lavoratori impegnati nell’intervento presso il C.A.G. di Lunetta per prendere i primi contatti con la struttura e con gli adolescenti che lo frequentano.

La cifra totale da dedicare alla formazione per i partecipanti a questo progetto è quindi di 

£ 4.000.000.

Proposta formativa dei lavoratori da inserire nel progetto

 "Amministrazione e Progettazione sociale"

L’A.S.P.e F. in qualità di Ente promotore, si impegna a fornire ai soggetti facenti parte del progetto “Amministrazione e progettazione sociale”, un percorso di formazione dettagliato fornito di tutoraggio personalizzato.

Il corso sarà così strutturato:

Due ragionieri:

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
2
2


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
2
10
200.000 ora*10ore = 2.000.000

Per “orientamento” si intende un periodo di presentazione dell’Azienda ai lavoratori in modo che comprendendo le finalità dell’Azienda speciale possano sentirsi coinvolti nel perseguimento degli obiettivi tenendo presente che il lavoro che andranno a svolgere sarà rivolto a persone in stato di bisogno.

L’orientamento sarà svolto insieme ai colleghi facenti parte del progetto “Lavoro solidale”

Per “Formazione tecnica” si intende un periodo (tutorato da un ragioniere già dipendente) di approccio al lavoro amministrativo all’interno dell’Azienda per conoscere il settore.

Due geometri:

Attività formativa
Ente attuatore
N. allievi
Ore
Costo

Orientamento
A.S.P.e F.
2
2


Formazione tecnica
A.S.P.e F.
2
10
200.000 ora*10ore = 2.000.000

La fase di orientamento sarà comune ai colleghi ragionieri e ai colleghi facenti parte del progetto “Lavoro solidale”; invece la fase denominata “Formazione tecnica” vedrà i lavoratori impegnati nell’intervento diretto di visione di alcuni progetti già portati a termine riguardanti alcune ristrutturazioni. Successivamente i lavoratori verranno coinvolti nella discussione di alcune idee riguardo a nuova progettazione e potranno incominciare a dare il loro contributo dal punto di vista della progettazione.

La cifra totale da dedicare alla formazione per i partecipanti a questo progetto è quindi di 

£ 4.000.000.

PROGETTO DI INSERIMENTO LSU (Decreto Legislativo 1 Dicembre 1997, n. 468)
Pagina  7


