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AZIENDA SERVIZI ALLA PERSONA E ALLA FAMIGLIA


Azienda Servizi alla Persona e alla Famiglia

DIREZIONE GENERALE


PROTOCOLLO D’INTESA CON LE OO.SS. PROVINCIALIIN RAPPRESENTANZA DEL  PERSONALE DIPENDENTE DELL’AREA SALUTE CONTENENTE DIRETTIVE DI ASPEF ALLA SRL FARMACIE MANTOVANE CHE IMPEGNERANNO L’AMMINISTRAZIONE DI ASPEF NELL’AMBITO DEGLI ORGANI SOCIETARI DELLA COSTITUENDA SOCIETA’ IN MATERIA DI ASSETTO E GESTIONE DEL PERSONALE.

Il giorno 12 gennaio 2004, alle ore 9.00, presso la Presidenza di ASPEF, si sono incontrati :

Consiglio di Amministrazione ASPEF

Presidente: Dr. Massimo Campedelli

Direzione:

Dr.ssa Graziella Eugenia Ascari

Dr.ssa Enrica Michelacci

Rag. Luca Storchi

Organizzazioni sindacali

Acerbi Dante  U.I.L.

Oliverio Florindo  CGIL 

Braccaioli Antonio CGIL

Perboni Dino CISL

Dipendenti

Dr. Stefano Tamassia

Le OO.SS., preso atto della necessità espressa da ASPEF di dare vita ad un nuovo organismo giuridico per la gestione del ramo farmacie, nelle forme della società a responsabilità limitata, a prevalente capitale pubblico

Tenuto conto dell’importanza socioeconomica rivestita dall’attività svolta dalle Farmacie Mantovane SRL, ASPEF ribadisce l’impegno di valorizzare il patrimonio e la professionalità delle Farmacie, di sviluppare e qualificare i servizi ed anche, con l’ingresso del socio pubblico e/o privato nella società, di far acquisire maggior connotazione imprenditoriale all’attività economica gestita per conto di ASPEF;

ASPEF si impegna a far sì che il Consiglio di Amministrazione della SRL Farmacie Mantovane definisca il piano di sviluppo che preveda il mantenimento, l’espansione e il miglioramento del servizio fornito e la connessa evoluzione dei livelli occupazionali e professionali;

ASPEF conferma l’intenzione e l’impegno di operare scelte strategiche volte allo sviluppo, occupazione, efficacia, efficienza e qualità dei servizi prestati coerentemente con quanto stabilito dal Contratto di Servizio tra ASPEF e Comune di Mantova, dallo Statuto, dalla Carta dei Servizi  e dal Codice Etico della costituenda SRL Farmacie Mantovane;

ASPEF si impegna a non trasferire la sede amministrativa delle Farmacie Mantovane srl e a mantenere i dipendenti attualmente in forza in sedi con ubicazione nell’ambito del territorio del Comune di Mantova;

ASPEF si impegna a riservare una quota (nell’ambito del 49% cedibile) del capitale sociale, non superiore all’1% , che consentirà al personale  (in forma collettiva) di partecipare  alle Assemblee della costituenda srl Farmacie Mantovane.

ASPEF si impegna a garantire a tutti i dipendenti assegnati all’Area Salute, a tempo indeterminato, in forza ad ASPEF,   gli attuali trattamenti economici ed equiparabili trattamenti giuridici ;

Le parti si impegnano, entro 60 gg. dall’avvenuta notifica delle determinazioni assunte nel merito dal Consiglio Comunale di Mantova, ad attivare un tavolo di confronto per la definizione di tutti gli aspetti contrattuali legati ai rapporti di lavoro, alle relazioni sindacali ed alla rappresentanza dei lavoratori.

Mantova, 12 gennaio  2004
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