Tutor ospiti

Il servizio di tutor si occupa principalmente delle esigenze (piccole e grandi) degli ospiti a partire da un momento delicato come l’accoglimento (spiegare il perché anche con esempi) e  poi durante tutta la vita in RSA (spiegare il perché). 

L’anziano e il proprio famigliare trovano nella figura del tutor un punto di riferimento in qualsiasi momento dell’orario di lavoro, che a volte può essere personalizzato, senza per questo dover attenersi ad orari rigidi o dover prendere appuntamenti, dove le esigenze e i bisogni dell’anziano trovano un punto di ascolto, al fine di soddisfarli. .

Quando un anziano ha bisogno viene direttamente lo si ascolta e si cerca di risolvere il problema o quantomeno di dare delle risposte.

Il tutor collabora con tutte figure professionali  che sono all’interno dell’ASPEF come ad es.ASA, ANIMATRICE, INF.PROF., TERAPISTA DELLA RIABILITAZ., mantenendo come centralità del proprio intervento l’anziano.

Quindi anche per l’accoglimento al fine di renderlo meno                 segue un protocollo suddiviso  principalmente in 3 fasi
La 

1 FASE è costituita dall’ Incontro con il  parente o con l’anziano o meglio ancora con entrambi, per presentare la struttura in tutte le sue parti, ma soprattutto per raccogliere la storia del futuro ospite che servirà a personalizzare il suo ingresso al fine di renderlo meno traumatico il tutto sarà registrato sulla scheda di accoglienza.

Per gli ospiti del CDI questo si effettua al proprio domicilio con l'Animatrice del centro.

La 

2 FASE è costituita dall’Ingresso 

Nei primi giorni il tutor affianca l’ospite nella propria quotidianità presentandolo alle diverse figure professionali e al compagno di stanza per un graduale inserimento.

 La 

3 e ultima FASE è la  Verifica dell’avvenuto inserimento con la collaborazione del reparto  chiedendo notizie anche al famigliare

Per quanto riguarda i rapporti con l’utenza esterna il servizio di tutor fornisce informazioni sul le diverse opportunità di intervento che l’ASPEF offre in risposta alle problematiche dell’anziano ovvero
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Inoltre fornisce informazioni sulle modalità di accesso alle liste d’attesa.

